

庆祝丰收 弘扬文化 振兴乡村

2024年9月24日 星期二
编辑:王丰 美编:罗万玲 网址:www.nmgsb.com.cn

编者按:

秋天是丰收的季节,在锡林郭勒盟锡林浩特市周边的农田里,到处是一派忙碌的秋收景象,广袤的田野洋溢着丰收的喜悦:在乌兰察布,一朵朵菊花摇曳争艳,马铃薯原种圆润饱满,色泽诱人;在鄂尔多斯,同样是一派五彩斑斓,美不胜收。

锡林浩特:又是一年好“丰”景



丰收的喜悦

在这个金秋送爽、硕果累累的季节里,锡林郭勒盟锡林浩特市各地开始了

紧张有序的秋收工作,广袤田野到处洋溢着丰收的喜悦。

在锡林浩特市白音锡勒牧场,放眼望去,整齐排列的青贮玉米长势喜人。在秋风的吹拂下,一排排笔直挺立的青贮玉米沙沙作响,收割机开足马力在田间来回穿梭,随着机器缓缓驶过,高速旋转的齿轮将一株株笔直的青贮玉米连茎带穗碾入“腹”中,经过粉碎揉搓后,再由出草口不断“吐”出粉碎的青贮饲料,满载青贮的大卡车一辆又一辆交替转运,现场一派繁忙的景象。

白音锡勒牧场农牧业发展有限责任公司草业种植基地负责人杨宗海告诉记者,草业基地今年种植牧草14000余亩,其中有苜蓿草、燕麦草、青贮玉米。现在正收割青贮玉米和燕麦草,9月20日左右,秋收工作差不多要结束了。

金黄色的麦浪在微风中起伏,收割机在田间忙碌,发出隆隆的轰鸣声,将沉甸甸的麦穗收入囊中,留下一排排整齐的麦茬。在不远处的马铃薯种植基

地,职工们将一筐筐表皮光滑、个头饱满的马铃薯整齐地码放在田埂上。这满眼的丰收景象,是他们日复一日辛勤劳作的最好回报。

近年来,白音锡勒牧场根据自然条件和资源优势,积极调整农业产业结构,因地制宜大力发展马铃薯、小麦、燕麦等农作物的种植,并通过调整生产结构、更新灌溉设施、发展耕地轮作等科学种植手段,大力推广绿色生产方式,提高了农作物产量和质量,为农牧民带来了实实在在的经济效益,推动农牧业的现代化进程。

今年,锡林浩特市种植总规模达34万亩,其中小麦4万亩,马铃薯4万亩,青贮玉米3万亩,苜蓿等杂粮7万亩;油料、蔬菜、葵花、甜菜等经济作物6万亩;饲用燕麦草、苜蓿草等优质人工牧草、绿肥类农作物10万亩。目前,农作物正在紧张收割中。(巴依斯古楞 敖特根其木格 梁初一 萨其日)



又是一年好“丰”景

乌兰察布:田野起欢歌 共迎丰收年

春华其华,秋收其实。金秋时节,在乌兰察布市的田间地头,处处是丰收的景象。雪菊田里,村民们正穿梭于金黄色的花海之中,指尖轻捻,一朵朵盛开的雪菊便落入袋中;马铃薯田里,农户们弯腰从土里拾起圆润饱满的马铃薯;瓜果大棚内,蜜瓜、葡萄等瓜果挂满藤架,散发着诱人的香甜气息……

雪菊花开幸福来

时下,走进察右前旗三岔口乡南六洲村的雪菊种植基地,一阵阵淡雅的花香扑鼻而来,在秋阳的映照下,一朵朵雪菊摇曳争艳,黄色的花蕊鲜艳明媚,村民们正在采摘着雪菊花,田间地头呈现一派忙碌的景象。

南六洲村采取“基地+农户”模式大力发展雪菊产业,不仅美化了村庄环境,也为村民打通了一条致富的新道路。雪菊种植基地负责人杨利介绍,他今年种植了60多亩雪菊,每亩成品产量能达到1.5吨左右,总产量将近4.5吨,除去人工成本后,每亩的毛利润能达到10000元左右。

雪菊的丰收不仅为种植户带来了可观的经济收益,也为周边村民提供了家门口就业的机会。南六洲村附近的村民姚桂莲,从雪菊一开采,就加入采摘队伍,她对每天的收入较满意:“我参加采摘雪菊20多天,一天最低采摘20斤左右,每天能有180元左右的收入。”

马铃薯原种喜获丰收

近日,希森药业商都马铃薯技术创新中心传来喜讯,经过精心选育与科学管理的自治区试推广品种马铃薯原种喜获丰收。

在商都县七台镇喇嘛板村的马铃薯原种繁育基地内,农户们正精心拔苗、筛土、分拣、装袋,处处洋溢着丰收的喜悦。喜获丰收的马铃薯原种,圆润饱满,色泽诱人,宛如一粒粒金豆子。

今年,希森药业商都马铃薯技术创新中心在喇嘛板原种繁育基地种植了8万株种苗,采用“公司+合作社+农户”订单生产模式,公司负责提供种苗、提供技术、回收原原种,合作社负责组织农户在大棚规模化种植,预计能产

出原原种24万粒。

希森马铃薯种业有限公司组培中心总经理黄文表示:“公司按0.25元一粒回收,毛收入在6万元左右,去掉所有的生产资料、人工费各种成本,纯收入在2万元左右。此次原原种的丰收,不仅是对希森药业商都马铃薯技术创新中心科研实力的有力证明,也是对‘公司+合作社+农户’这一现代农业发展模式的有效验证。我们将继续发挥好这一模式,为乡村振兴战略的推进和农业现代化的推进贡献更多力量。”

“在公司和合作社的大力支持下,我们的原原种产量和质量都上了一个大台阶,大棚的收益一年比一年多!”马铃薯原原种种植户翁建设说。

头茬蜜瓜“甜蜜”上市

立秋过后,瓜果飘香。凉城县蛮汉镇元山子村盛昌专业合作社温室大棚里的蜜瓜也陆续成熟,“甜蜜”上市。走进盛昌专业合作社种植户刘有钱的蜜瓜大棚,一个个圆润饱满的薄皮蜜瓜

映在绿色的藤蔓下,满园清香扑鼻而来。瓜农们正在忙着挑选采摘、称重、打包,为外销做准备。

“我今年种了14亩蜜瓜,预计产量在10万左右。这种瓜耐放且甜,比较好卖,我们实行的是订单农业,基本是2.6元一斤,已经全部卖出去了。我们打算明年扩大规模种植,再盖10多个大棚。”刘有钱高兴地说。

盛昌专业合作社现有大棚11个,全部种植网纹蜜瓜,采摘期持续一个月,带动周边村民20余人就业。在盛昌专业合作社务工的村民雷润仙说:“今年我从他们一栽瓜的时候就开始在这里干活,每天能挣个一百四五十元,离家也近,挺好的。”

蛮汉镇生态优良,早晚温差大,这里种出的蜜瓜品种好,色泽亮,甜度高,脆爽多汁。立足本地资源禀赋,蛮汉镇大力发展经济效益好的特色产业。目前已建成35个产业大棚,真正成为当地农民增收致富的优势产业。这里的吊瓜、蜜瓜不仅成为农业增效、农民增收的“大产业”,也为乡村振兴注入强劲动力。(朱旭敏 郝建国)



瓜农正在打包装箱 王奕 摄



村民采摘雪菊 季蒙达 摄



晒丰收



采收玉米



草莓椒丰收了

丰收的鄂尔多斯收获忙

在这个丰收的季节里,鄂尔多斯各地奏响丰收的乐章。

9月22日,“学用‘千万工程’礼赞丰收中国”鄂尔多斯市2024年“中国农民丰收节”活动在鄂尔多斯文化产业园开幕。

开幕式现场,彩旗飘扬,歌声悠扬,来自鄂尔多斯市各旗区的农牧民朋友们纷纷献特产品、展民俗、载歌载舞、礼赞丰收,喜迎第七个“中国农民丰收节”。上午10时,开幕式在开场舞《新时代的牧民风采》中拉开帷幕,欢快的旋律、优美的舞蹈,一幅金秋丰收的画卷,缓缓舒展开来。

文艺节目轮番上演,笛子独奏《扬鞭催马运粮忙》、舞蹈《威风扬扬》、歌曲联唱《庆丰收》《鄂尔多斯美》等热情洋溢的表演展示着劳动之美、分享着劳动之乐,节目抒发了广大农牧民群众始终感恩党、心向党的真挚情感,展现了全市社会及发展取得的丰硕成果和广大干部群众昂扬向上的精神风貌。

近年来,伊金霍洛旗深入学习贯彻“千万工程”经验,大力推进“二产带动

一产、工业反哺农业和“一产重塑”三年行动,吸引一批工业企业投身乡村振兴,建设投产一批农牧业重大项目,城山羊、肉牛、乌羊和羔羊、羊肚菌等特色种植养殖业规模不断扩大,乡村基础设施日趋完善,宜居宜业和美乡村建设迈出坚实步伐,广大农牧民的幸福感和满意度不断提升,各族干部群众由衷感恩、听党话、跟党走,日子越过越红火。全旗广大农牧民群众坚韧不拔、不等不靠、多措并举,用汗水浇灌出丰收的硕果,用智慧绘制出乡村美丽画卷,鄂尔多斯市2024年“中国农民丰收节”、农牧民朋友将轮番登台,感受“唱主角、过大节”的欢乐。

活动期间,还举办鄂尔多斯市“驻村第一书记”“农推官”直播带货、农牧民运动会、乡村嘉年华、“暖城多味”厨师职工职业技能大赛等活动,宣传展示全市优质农畜产品,各旗区“暖城多味”“两品一标”名特优新等农畜产品和非物质文化遗产。

(张俊英 田元耀 韩妍婷 暴志鹏 李睿霞)